

坚定信心信念 勇于担当作为 众志成城打赢疫情防控大仗硬仗

援沪“大白”恰逢过生日 申城警察辗转送祝福

爱心蛋糕 情义千金

“突然发现今天是生日，祝身体健康吧！”昨天，是安徽省安庆市移动核酸检测方舱实验室队员吴小静的生日。因为驻点酒店条件有限，1999年出生的他将盒饭内的一小段玉米插上一根牙签，做成了简陋版“蛋糕”与“蜡烛”的模样。

当天中午，这条朋友圈被浦东公安民警胡秋淳看到了。一连打了好几个联络电话后，胡秋淳终于辗转在一家超市买到了蛋糕，送到医疗队驻点：“感恩逆行相助，祝您生日快乐！”

3月28日晚，安庆市疾控中心受市卫健委的委派，组织检测队伍星夜驰援，包括司机在内共有26人，于29日凌晨抵达上海浦东。与他们一同前来的，还有移动核酸检测PCR方舱实验室。

“核酸采样后，需要在实验室进行核酸检测，我们就是专门做检测的。”吴小静昨晚告诉记者，“我们的队员是安庆市各级医院抽调而来的。来浦东后，每天，我们都会把实验室的产能上报给指挥中心，接收能

承担的样本量，三班倒排班，及时完成检测，将结果报告给指挥部。”

昨天一早，看到朋友祝福才意识到过生日的吴小静在酒店提供的早餐中拿出一段玉米，再插上一根牙签，给自己做了一个简陋版“生日蛋糕”。“总要有一些仪式感嘛！”吴小静语气中带着明显的笑意。没想到，下午开会时，他接到了胡警官的电话：“生日快乐！有个蛋糕送到酒店门口了！”

胡秋淳是浦东公安分局交警支队五大中队中队长。此次安庆援沪的方舱实验室是一辆大型车，选择在驻点对面的停车场开展工作。这让胡秋淳与吴小静有了交集。

当时，停车场内还停放着一些车辆，因联系不上车主，无奈之下，吴小静就找到交警协调工作。胡秋淳第一时间赶到现场，很快联系了牵引车，并协调停车场管理方、属地应急队等将车辆拖走“清场”。

“吴同志当时还和我说谢谢，我说，应该感谢的是你们。你们在疫情如此严峻的时候特意赶来支援上海，我们做好配合是

理所应当的！”回忆当时，胡秋淳仍觉得感动。这天，两人加了微信，便于协调联络。

4月3日中午，胡秋淳在吃饭时突然刷到了吴小静的朋友圈。“玉米上插一根牙签，就当蜡烛了。”胡秋淳很感慨，“当时我就想，能不能给他买一个蛋糕？”

如今的浦东还处于封控管控中，许多店铺暂停营业。胡秋淳一连打了好几个电话，都吃了闭门羹，辗转多次后才联系上一家超市。“也没有专门的生日蛋糕了，只有一个提拉米苏、一个榴莲千层。我全要了，又让店家准备了餐盘和蜡烛。”

下午3时许，胡秋淳把蛋糕送到了驻点，又匆匆奔赴工作岗位。而他，到那时还不知道“吴同志”的真名，只是觉得应该为风雨同舟、逆行援沪的人们送上一份小小的“仪式感”。

这天晚上，吴小静又发了一条朋友圈：“感谢上海这座温暖的城市！感谢队友们陪伴我过这个有意义的生日，让我们共同守‘沪’！” 本报记者 杨洁



本报记者 陈灵玮 摄

每天收获无数“谢谢”，疫情结束后想长留

巾帼骑手 千里驰援



采访对象供图

当听说达达快递需要外地骑手增援上海时，在河南安阳的李志梅坐不住了。3月24日起，她一直在为浦东的居民配送米面粮油、生鲜蔬菜等各类生活物资。当被问到为何选择“逆行”时，她脱口而出：“我在上海工作过，对这个城市有感情！”

上海抗疫正在最吃劲的时期，外卖、快递公司急需配送人员。“本来想跟老公一起来支援上海的，但儿子只有4岁，最好有父母一方陪伴在身边。因为我之前在别的城市做过外卖骑手，而且也曾上海工作过半年，对上海更熟悉一点，所以先‘派’我过来。”

3月23日，完成核酸检测的李志梅乘火车抵达上海，第二天就在浦东新区上岗了。李志梅说，“时隔三年，再次来到上

海，在空旷的大街上骑着电瓶车送货，心情其实挺复杂的。”

李志梅和其他一些驰援上海的外地骑手一起住在柳埠路上的一家宾馆，“除了我一个女骑手，其他的都是男骑手，他们两人一个小标间，我一人一间。”她工作的地点是灵山路上的家超市，每天早上8点半开始配送，一直要忙到晚上九到十点，“配送范围在超市周边约5公里，我现在正在慢慢熟悉线路。虽然我现在一天只能送50来份物资，但这就是50来个家庭的一日三餐甚至好几天的生活物资。想到这一层，我就高兴！”

每一天，李志梅都开足马力配送，“吃饭就是吃饱就行，一方面忙起来没有时间吃，另一方面现在大街上开着的饮食店太少了，所以吃的比较多的是面包、饼干、方便面。”晚上回到宾馆，除了跟家里人视频聊天一会，就是洗洗睡，为第二天的工作蓄满能量。还有一件事情就是做核酸检测，“如果能遇到免费核酸检测，就去做一

下，否则的话就找附近医院去做，总之要一直有48小时内核酸检测阴性报告。”

面对“怕不怕感染风险”的提问，她坦言：“这方面的担心也是难免的，但怎么办呢？做好防护，不掉以轻心吧。”就在自己配送过物资的一个个小区，每天都可以看到小区大门内外，很多穿红马甲的社区志愿者忙前忙后，大家都在为防疫保供贡献力量；电话里的顾客“谢谢”说个不停，自己奔走在上海的大街小巷时，真切感受到了骑手工作的价值，“能在这个特殊时刻为大家服务，内心觉得很骄傲。”

配送中，李志梅曾看到一个小超市的老板正在小区门口给“大白”们送免费的水果，也曾听说有一个饭店给奔波在外的骑手提供免费的午餐……这些都让她感觉到另一种“暖”：“我希望上海早日战胜疫情，我也已经跟家里人商量，等这波疫情结束，我就留在上海了，继续做骑手。”

本报记者 金志刚

一曲《我爱你中国》，悠扬旋律暖人心

环卫乐手 激励同事



采访对象供图

前晚9时许，金山石化地区学府路尽头的金欣环卫公司内，传来了一曲萨克斯《我爱你中国》，虽略显青涩，但婉转悠扬，振奋人心。忙碌了一天的工友们都无比放松地陶醉在音乐中，沉浸在温情的氛围里。

吹奏者是52岁的环卫工人金龙权，自学萨克斯作为业余爱好已经有五六年了。疫情防控的关键时刻，他主动请缨驻守公司，和其他7名工友一起承担起石化城区封控小区生活垃圾的清运任务。除了定点的几个小区外，还要随时待命，哪

里有需要，就马上去哪里。

因为是全天候驻厂值守，回家时间也不确定，金龙权收拾行李时把心爱的萨克斯管也带上了。从3月13日到前天，金龙权已经21天没有回家了。他和工友们分成三个车组，每天马不停蹄地往返于各小区和垃圾中转站之间，平均每辆车每天要行驶五十多公里，每辆车每天要清运150桶左右的垃圾。他们确保城区垃圾日产日清，以严格规范的垃圾收运方式守住阻止病毒蔓延的最后一道防线。

他告诉记者，只要晚上歇下来时就给大家吹吹萨克斯，既自娱自乐，也给工友们加加油，鼓鼓劲。金龙权不但越吹越好，还通过手机视频，自学了《我爱你中国》。“我们离不开我们伟大的祖国，这个曲子不管在

什么情况下都能振奋人心。能够给人以团结的力量，我们中国人就要团结一致抵抗疫情。”金龙权说，因为是刚学不久，有些细节还要多加练习，吹萨克斯自己开心，别人也开心，感觉很好。

因为长时间没有回家，金龙权也和工友们一样，心里也常常想家。他的妻子晚上和他视频时，总是叮嘱他，“一定要做好防护，安心做事，家里不用担心。”

金龙权和工友们都知道，“事情总有人去做的。我不去，你不去，大家都不去，那这些垃圾谁去运走处置？”他说：“我们都是好样的，没有一个人怕苦叫累，大家生活在一起，互相关心，互相鼓劲，相信很快能够战胜疫情。”

本报记者 屠辑

2个小时、4次传递，近百位老人吃上热饭 环环相扣 高效接力

在杨浦区五角场街道，以街道的社区综合为老服务中心作为“中转站”，为社区老人们烹饪并由志愿者接力传递送餐上门，这样的模式解决了周边近百位老人的吃饭问题。

昨天早上8时，美团快驴的配送货车司机张师傅已经跑了三个社区，正在赶往最后一个点（见图1）。这几天，许多社区都采用统一采购的模式。根据前一天的团购订单，张师傅将三大箱食用油等物资从总仓直接配至五角场街道社区综合为老服务中心。

早上8时半，车准时抵达，卸货、扫码，随后张师傅隔着铁门招呼一声，便驾车离去。几分钟后，社区为老服务中心的工作人员出来为物资消毒，随即搬进厨房，厨师们马不停蹄开始制作午餐。

一个多小时之后，热腾腾的菜肴经过为老服务中心工作人员分装打包后，再以“无接触”的方式传递给社区助老队的志愿者们（见图2）。“老友记”的志愿者收到饭菜后，立刻前往附近的社区，交给社区里的志愿者，最终送往老人家中（见图3）。至此，通过4次传递，物资从美团司机的车辆货厢到老人的餐桌上，才过了两个小时。

本报记者 陈灵玮